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O SR. PRESIDENTE (Deputado Kennedy Nunes) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta 
presente sessão solene. 

 É um motivo de muita alegria estar aqui, na 
Univille, para este momento muito interno da nossa 
universidade, onde estaremos prestigiando a todas 
e a todos que fizeram história, especificamente no 
curso de Medicina, e justamente hoje a todos os 
médicos os meus parabéns, porque é o Dia do 
Médico, e vocês têm uma missão muito importante, 
então cumprimento a todos. 

Convido, neste momento, as autoridades que 
irão compor a Mesa e que serão nominadas a seguir: 

 Excelentíssimo senhor Tiago Furtado, 
coordenador da Microrregional de Joinville, neste 
ato representando o excelentíssimo senhor 
governador do estado de Santa Catarina, Carlos 
Moisés da Silva; 

 Excelentíssimo senhor secretário municipal da 
Saúde, Jean Rodrigues da Silva, neste ato 
representando o excelentíssimo senhor prefeito 
municipal de Joinville, Udo Döhler; 

 Excelentíssima professora doutora Sandra 
Aparecida Furlan, nossa anfitriã, reitora da 
Universidade da Região de Joinville – Univille; 

 Excelentíssimo professor Tiago Neves Veras, 
coordenador do curso de Medicina da Univille. 

 Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão solene foi convocada 
por solicitação deste deputado, e aprovada por 
unanimidade pelos demais parlamentares, em 
comemoração aos 20 Anos do Curso de Medicina da 
Universidade da Região de Joinville. 

 Permitam-me fazer um registro especial, esta 
ideia surgiu da minha filha Sigian Keren, que é 
aluna do curso de Medicina. Ela disse que vai me 



matar, mas tudo bem, espero que ela não cumpra a 
palavra! 

 Neste momento, teremos a execução do Hino 
Nacional Brasileiro. 

 (Procede-se à execução do hino.) 
 A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

institucional produzido pela Casa, para que 
possamos aprender e saber um pouco mais sobre a 
sessão especial que estamos fazendo, os 20 Anos de 
Formação do Curso de Medicina. 

 (Procede-se à apresentação do vídeo.) 
 [Degravação: Gabriel] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Kennedy Nunes) -
Neste momento, tenho a grata satisfação, como 
autor do requerimento, de fazer uso da palavra, 
mas não quero tomar muito tempo, até porque a 
noite é de vocês, homenageados. 

A mim coube à grata satisfação de poder, como 
deputado estadual, fazer o pedido desta cerimônia 
para reconhecimento, mas gostaria, reitora, 
rapidamente, de fazer uma fala e, neste momento, 
não sei se falo como deputado propositor ou como 
pai. Se eu falar como pai, vou dizer que vocês 
sacaneiam muito os nossos filhos, porque vejo lá 
os meus filhos, tenho dois, na verdade, porque o 
namorado da minha filha também é aluno aqui, e 
quantas vezes eu os vejo passarem a noite 
estudando, e falo para minha esposa o seguinte: 
“Sigiane, meu Deus, olha lá”. E nós, como pais, 
ficamos assim com o coração, dizendo que eles 
judiam muito e, ao mesmo tempo, pensamos que bom, 
porque esta judiação vai fazer com que a 
universidade receba a nota máxima de 
reconhecimento, não só do conteúdo que vocês 
formam os seus alunos, mas também desta integração 
que existe com a comunidade. 

Eu acompanho a história da nossa Univille 
desde o tempo da antiga Furj e, há muito tempo, 
lembro-me muito bem de quando a reitora Marileia 
Gastaldi falava na questão da composição e criação 
desse curso. Na época, era vereador aqui na 
cidade, convivi muito com isso, juntamente com o 
doutor Iberê, doutor Hercílio, e tantos outros que 
vejo aqui, que foram juntos nesse curso e, hoje, 



20 anos depois, eu nunca iria imaginar que estaria 
aqui, não somente como deputado, mas como pai de 
aluno, dizendo muito obrigado por vocês, não 
apenas por formarem médicos, vocês formam pessoas, 
médicos humanos. E essa integração da universidade 
com a comunidade é muito séria, por isso que sou 
um defensor intransigente das universidades 
comunitárias, do sistema Acafe, por esta 
contrapartida que vocês dão. 

E eu fico muito feliz de hoje, não só como 
deputado propositor desta sessão, mas também 
anunciar aqui, depois a nossa reitora com certeza 
deve falar, que recebi a reitoria no meu gabinete 
e conseguimos, junto com o secretário Jean, fazer 
uma coisa que gosto muito: destinar um milhão de 
reais para implantação da telemedicina a partir da 
Univille, e com a Secretaria da Saúde do 
município. Isso é muito bom, eu quero ver 
funcionando, acho que é extremamente interessante. 
E eu, que sou um defensor do atendimento das 
pessoas, quero agradecer muito a vocês. 

Permitam-me fazer aqui um registro especial, 
além da minha família que está aqui, de um amigo 
que tenho há muito tempo, que fazia tempo que não 
via, o professor Nelson Trigo. Ele se aposentou e 
agora, apenas na vida boa, é um grande amigo. Fico 
muito feliz em vê-lo aqui, professor Trigo, ele 
que conhece muito bem esses corredores e continua 
cada vez mais firme. Então, permitam-me um abraço 
ao professor Trigo, como também à doutora Maria 
Beatriz, com quem tenho outra história. Quando eu 
fui vereador, tive a honra de propor um título de 
cidadão ao pai dela, e doutor Mario, ficou lá o 
título. E a doutora foi professora da Sigian. 
Quando ela foi professora da minha filha, disse 
assim: “O teu pai concedeu um título ao meu pai, 
faz tanto tempo, e ele não recebeu ainda”. Sabe 
como a nossa vida é tão cheia. Depois de quantos 
anos, doutora Maria Beatriz? Depois de 14 anos, 
nós fizemos uma belíssima sessão solene lá na 
Câmara de Vereadores, onde concedemos o título 
para esse cidadão que fez tanto pela nossa cidade. 
Então, permita-me aqui, em seu nome, também dizer 



que é um desses momentos de pai babão que a gente 
faz! 

Mas, quero agradecer a Deus porque vocês têm 
essa mente, eu quero agradecer o doutor Iberê, que 
foi junto com os outros parceiros que tiveram essa 
responsabilidade. Lembro-me muito bem da briga que 
existia: “vão fazer uma fábrica de médicos aqui!”. 
Eu passei por isso e nós víamos essa preocupação. 

E Joinville tem uma história, tem até uma 
história que teve alguém que trouxe um avião cheio 
de médicos para cá, ou seja, tem todo esse 
procedimento nessa história da área da Medicina, 
que é muito peculiar de Joinville. E hoje não. 
Hoje são quase 600 médicos formados nesses 20 
anos, e médico gente, que olha o paciente não 
apenas como mais uma responsabilidade ou um 
cifrão, mas olha o paciente como gente. E eu quero 
agradecer muito a visão de vocês, humana, que têm 
na formação. E eu só vou falar isso. 

Neste momento, convido o mestre de cerimônias 
para proceder à nominata dos homenageados da 
noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 
Pereira) – Senhoras e senhores, boa-noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense, 
em sessão solene, presta homenagem aos 20 anos do 
curso de Medicina da Universidade da Região de 
Joinville - Univille. 

Convidamos o excelentíssimo senhor deputado 
Kennedy Nunes para fazer a entrega das homenagens 
desta noite. [Degravação: Jéssica] 

Convidamos para receber a homenagem em nome do 
curso de Medicina da Universidade da Região de 
Joinville – Univille, o senhor Coordenador Tiago 
Neves Veras. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem em nome da 

reitora da Univille no período de 1997 a 2004, 
senhora Marileia Gastaldi Machado Lopes, a  
senhora professora Jordelina Beatriz Anacleto 
Voos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem em nome do 
Hospital Infantil Dr. Jeser Amarante Faria, a 
diretora-geral, reverenda irmã Ivete Negreli, 
neste ato representada pelo professor Tiago Neves 
Veras. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Hospital Hans Dieter Schmidt, o senhor diretor-
geral, Evandro Rodrigues Godoy, neste ato 
representado pelo professor Murilo Pilatti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem em nome da 

Maternidade Darcy Vargas, a senhora Deli de Barros 
Araújo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Hospital Municipal São José, o senhor diretor 
presidente, Jean Rodrigues da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Solicitamos que o senhor Jean Rodrigues da 

Silva permaneça à frente. 
Convidamos para receber a homenagem o senhor 

secretário de Saúde do município de Joinville, 
Jean Rodrigues da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem a 

magnífica reitora da Univille, professora Sandra 
Aparecida Furlan. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o senhor 

coordenador do curso de Medicina da Univille, 
Tiago Neves Veras. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
A seguir, o Parlamento catarinense fará 

entrega de certificados às personalidades que 
muito contribuíram na construção desses 20 anos de 
história. 



Convidamos para receber o certificado o médico 
e professor da Univille, senhor Mauro de Souza 
Leite Pinho. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
 Convidamos para receber o certificado o 

professor da Univille, senhor Euler Renato 
Westphal, neste ato representado pela professora 
Selma Franco. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado o 

professor da Univille, senhor Abilio Lenzi, neste 
ato representado pela professora Maria Beatriz do 
Nascimento. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
 Convidamos para receber o certificado o 

professor da Univille, senhor Paulo Henrique 
Condeixa de França. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado a 

professora da Univille, senhora Sandra Paschoal 
Leite de Camargo Guedes. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
 Convidamos para receber o certificado o 

professor da Univille, senhor Eriberto 
Fleischmann, neste ato representado pelo professor 
Ademir Reberti. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado o médico 

e professor da Univille, senhor Valdir Steglich. 
(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado a 

senhora Jordelina Beatriz Anacleto Voos. 
(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado o médico 

e professor, senhor Hercílio Fronza Junior. 
(Procede-se à entrega do certificado.) 



(Palmas)[Degravação: Roberto] 
Convidamos para receber o certificado o senhor 

presidente da comissão que elaborou o Projeto do 
Curso de Medicina da Univille, Iberê Pires 
Condeixa.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado o médico 

e professor da Univille, Edson Sydney de Campos. 
(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado, o 

médico e professor Carlos José Serapião, neste ato 
representado pela professora Suely Keiko Kohara. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado o senhor 

Rodrigo Paludo de Oliveira. 
(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado a 

senhora Franciani Dal Forno. 
(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Senhoras e senhores, atendendo o que preceitua 

a norma do Comitê Nacional do Cerimonial Público, 
a homenagem a seguir será entregue à familiar ou 
ao representante de personalidade que não está 
mais em nosso convívio. 

Cumprindo a norma já mencionada, o certificado 
permanecerá fechado em respeito à memória do 
homenageado. 

Convidamos para receber o certificado em nome 
do médico e professor da Univille, senhor Norberto 
Luiz Cabral, in memoriam, a senhora Rosane Maria 
Marqui, sua esposa, e a sua filha Sofia Calliari 
Cabral. 

(Palmas) 
(Procede-se à entrega do certificado.) 
Convidamos para receber o certificado em nome 

do senhor Renato Almeida Couto de Castro, in 

memoriam, seu filho Renato Almeida Couto de Castro 
Junior. 

 (Palmas) 



 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
Agradecemos ao excelentíssimo senhor deputado 

Kennedy Nunes pela entrega das homenagens. 
Essa sessão está sendo gravada e será 

reprisada durante a semana pela TVAL. Acompanhe 
programação. Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Kennedy Nunes) - Eu 
quero agradecer ao mestre de cerimônias por esse 
momento. Esta cerimônia teria que ser realizada em 
outro dia, mas passamos por uma perda muito 
grande, que trouxe muita tristeza para todos nós, 
e quero dizer à família, também à família do meu 
amigo Renatão, eles estão vivos entre a gente, e 
que eles deixaram um grande legado para toda uma 
geração. Tenham orgulho de dizer que vocês fazem 
parte deste momento. Muito obrigado! 

Convido para fazer uso da palavra em nome dos 
homenageados, o professor doutor Mauro de Souza 
Leite Pinho. 

O DOUTOR MAURO DE SOUZA LEITE PINHO - Boa 
noite! Magnífica reitora, senhores membros do 
Poder Legislativo, do Poder Executivo do estado de 
Santa Catarina, demais autoridades, colegas 
professores, minhas senhoras e meus senhores. 

Ao ser comunicado desta bela comemoração dos 
20 anos da nossa Escola Médica, fui tomado de uma 
sensação surpreendente.  Pensei, mas já passou 
tanto tempo assim! Nada poderia definir melhor 
este longo e proveitoso período de nossas vidas do 
que a surpresa. Cujos motivos conhecemos bem, uma 
atividade realizada com paixão e prazer, além de 
passar muito rápido, representa não o que nós 
fazemos, mas o que nós somos. 

E aqui estamos, e a mim coube à honrosa tarefa 
de representar meus colegas hoje homenageados, e 
tenho certeza de que neste momento nossos 
sentimentos podem ser resumidos em uma única 
palavra: gratidão. 

Gratidão àqueles que tiveram a coragem de ter 
este sonho tão ousado. Eu não poderia deixar de 
destacar a reitora Marileia Gastaldi, como símbolo 
maior dessa ousadia. Da mesma forma, somos muito 
gratos a todos que transformaram este sonho em 
realidade, através de um esforço obstinado, como 



os meus queridos amigos Hercílio Fronza e Edson 
Campos, coordenadores da difícil fase de criação e 
implantação desse vitorioso projeto. 

Queremos também agradecer àqueles que desde 
então, teimosamente, empenham boa parte de sua 
vida na santa luta de enfrentar os desafios da 
dura realidade para preservar estes nobres ideais, 
não apenas de viabilizar, mais desenvolver cada 
vez mais nossa universidade. E ninguém melhor para 
representá-los do que a nossa atual reitora Sandra 
Furlan, cuja admirável trajetória de dedicação à 
instituição tive o privilégio de acompanhar nesse 
período. Acima de tudo, meus colegas e eu 
gostaríamos de agradecer a própria Univille, nossa 
querida e orgulhosa universidade, pelo enorme 
impacto transformador na vida de todos nós. 
Acrescentando-nos uma nova dimensão de prazer, 
possibilitado pelo simples ato de ensinar, que nos 
proporciona a insubstituível alegria de conviver 
diariamente com tantos rostos iluminados pela 
magia do conhecimento, irmã da esperança no 
futuro. [Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 

 Obrigado também queridos alunos, por sua 
alegria e energia renovadora em uma relação tão 
especial, que nos deixa dúvida quem é seu maior 
beneficiário, quem aprende ou quem ensina. 
Obrigado a todos, não apenas os colegas do curso 
de Medicina, mas de toda a universidade pela 
parceria e aprendizado em comum.  

 Finalmente, não há como não agradecer em 
especial o grande ausente de hoje, nosso querido 
amigo Norberto Cabral, que tão precocemente nos 
deixou, mas cujo exemplo de amizade, competência, 
dedicação será sempre lembrado. Muito obrigado a 
todos! 

 (Palmas) 
(SEM REVISÃO DO ORADOR) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Kennedy Nunes) – 

Obrigado ao professor e doutor Mauro de Souza 
Leite Pinho, que falou em nome de todos os 
homenageados. 

 Convido para fazer uso da palavra o senhor 
coordenador do curso de Medicina, quando da 
formatura da primeira turma, e representante da 



comissão que elaborou o projeto do curso de 
Medicina e docente desde 1999, querido amigo 
doutor Edson Sydney de Campos.  

 O DOUTOR EDSON SYDNEY DE CAMPOS - Boa noite! 
Gostaria de saudar o deputado Kennedy Nunes e a 
reitora, e em nome deles saudar todos os nominados 
pelo cerimonial. 

 Sempre é muito difícil falar depois do Mauro 
Pinho, sempre. Isso aconteceu na primeira turma, 
quando ele foi o paraninfo e eu fui o patrono, 
vice-versa, eu falei por último, e sempre depois 
de Mauro Pinho. Ele consegue representar e 
externar tudo o que pensamos, é muito difícil. 

 Foi muito prazeroso e desafiador catalisar os 
esforços da Univille, em nome de seus professores 
e do Poder Público Municipal e Estadual, para 
produzir um curso de Medicina com forte ligação 
com a comunidade norte catarinense. Bem como o 
auxílio na solução dos seus problemas de saúde. 

 Todas as instituições municipais, estaduais 
sempre foram muito presentes e muito facilmente 
acessíveis, e isso torna um diferencial no nosso 
curso, que nunca teve um hospital universitário, 
mas vários hospitais universitários.  

 Não dá para deixar de citar toda a implantação 
da comissão de formação do curso, com a presença 
do doutor Iberê Condeixa, visionário como a 
professora Marileia, e com a dificuldade de 
convencer os colegas à época. 

 Esse curso teve então a implantação com a 
comissão de formação, após a criação do mestrado 
de Saúde e Meio Ambiente, que foi muito importante 
para formar os professores, para manter o curso e 
continuar, agora é doutorado em Saúde e Meio 
A1mbiente. 

 Os hospitais estaduais, o São José, a 
Secretaria de Saúde, sempre foram muito presentes, 
esses esforços frutificaram e temos um curso de 
excelência, como já foram anunciados. 

 Então, essa homenagem ao nosso curso tem que 
ser dividida com todos os participantes da 
implantação do curso, do corpo discente que tem 
aproveitado e multiplicado o que está sendo 
oferecido, na realidade os nossos alunos estão 



multiplicando, e como disse Mauro, é difícil saber 
quem aprende. Gostaria também de prestar homenagem 
ao professor Cabral, um obstinado pela ciência, o 
maior banco de dados de AVC do país, e poder gozar 
da amizade com a professora Sandra, que continuou 
com o que a reitora queria. Muito obrigado! 

 (Palmas) 
(SEM REVISÃO DO ORADOR) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Kennedy Nunes) – 

Obrigado ao professor, o doutor Edson Sydney de 
Campos, que fala em nome da turma, que foi a 
comissão que elaborou o projeto.  

 Convido para fazer uso da palavra o senhor 
coordenador do curso de Medicina, professor Tiago 
Neves Veras, que neste ato representa todo o corpo 
docente desta instituição. 

 O DOUTOR TIAGO NEVES VERAS – Edson, para você 
é difícil, imagina para mim. Mauro, você é 
complicado. Bom, eu não trago papel, falo muito de 
improviso, sou muito espontâneo. Estou há 9 anos 
na Univille, no curso de Medicina, e acho que mais 
aprendo do que ensino. Eu herdei um curso que 
tinha uma dificuldade imensa de se agregar 
novamente à parte docente, o corpo discente, e 
como gosto de desafio, odeio zona de conforto, 
topamos essa empreitada. Eu não tinha experiência 
nenhuma da parte administrativa docente, era um 
professor, como ainda sou, mas acho que 
conseguimos, ao longo desses dois anos e meio, 
colocar o curso em uma trajetória que ele merece, 
que é ser vitoriosa. 

 Está em dinamismo, em constante movimento, em 
constante melhora para  a qualidade. Gosto muito 
de desafios, acho que nosso curso ainda tem muito 
que melhorar, obstinado com essa questão da 
tecnologia, que eu fico muito feliz quando 
avançamos nessa questão, que isso atende a um 
anseio. Não queremos superar ou tirar o médico de 
cena, mas sabemos que a tecnologia está permeando 
todas as áreas e temos que discutir isso nos 
nossos cursos, temos que proporcionar ao nosso 
aluno essa inserção. Fico muito feliz quando vejo 
a Secretaria Municipal de Saúde, a Secretaria de 
Estado da Saúde, todos sentados à mesma mesa, nós 



compartilhamos os espaços de saúde, crescemos 
juntos, então se o curso tem sucesso, o hospital 
municipal tem sucesso, o hospital estadual tem 
sucesso, hospital infantil, maternidade, mais 
recentemente o Bethesda, que entrou como nosso 
parceiro e parceiro forte. 

 Então acho que é um movimento contínuo, não 
paramos, eu estou coordenador, espero que a minha 
futura sucessora que está em preparação, ela já 
sabe disso, assuma com a mesma garra. Eu não posso 
usar a palavra que usei durante a cerimônia, que 
eu tenho muita vontade de trabalhar, todos os dias 
continuarei a trabalhar. 

 Então acho que esse é o caminho, agradeço a 
presença de todos, e vamos em frente. 

 (Palmas) 
(SEM REVISÃO DO ORADOR) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Kennedy Nunes) - 

Obrigado professor Tiago. 
 Agora, convido para fazer uso da palavra em 

nome da instituição homenageada nossa Univille, a 
magnífica reitora da Universidade da Região de 
Joinville, a professora doutora Sandra Aparecida 
Furlan. [Degravação: Guilherme] 

 A  DOUTORA SANDRA APARECIDA FURLAN - Boa 
noite! Cumprimento deputado Kennedy Nunes, 
proponente desta homenagem, agradeço o 
reconhecimento público do papel social do curso de 
Medicina da Univille para o município e para toda 
nossa região. 

 Aproveito para agradecer à Assembleia 
Legislativa de Santa Catarina, em nome do seu 
presidente, deputado Julio Garcia, por ter 
acolhido a proposta do deputado e autorizado esta 
sessão solene fora da Casa Legislativa. 

 Cumprimento o senhor Tiago Furtado, 
representando o governador; o nosso querido 
secretário Jean Rodrigues, nosso parceiro, e 
representante do nosso prefeito Udo Döhler; o 
senhor coordenador do nosso curso, professor 
Tiago; estendo os meus cumprimentos aos nossos 
pró-reitores aqui presentes, às demais 
autoridades, professores, estudantes, pessoal 
administrativo, médicos e convidados. Sejam todos 



muito bem-vindos à Univille, neste momento 
especial. 

 E eu quero aproveitar esse momento para 
parabenizar todos os médicos e os futuros médicos 
aqui presentes também pelo seu dia. 

 (Palmas) 
 É com muito orgulho que recebemos esta sessão 

solene da Alesc em nossa Casa para homenagear as 
duas décadas de trabalho, desafios e conquistas do 
nosso curso de Medicina. 

 No final da década de 90, num processo 
liderado então pela nossa reitora, professora 
Marileia Gastaldi Machado Lopes, com sua visão 
inovadora e empreendedora, idealizaram e criaram 
os primeiros cursos da área da saúde da Univille, 
sempre pautando a formação desses futuros 
profissionais da saúde nas políticas nacionais, 
por entender que uma das funções sociais das 
instituições formadoras e, em especial, de uma 
universidade comunitária, é entregar para a 
sociedade profissionais capazes de atender as 
necessidades sociais de saúde do país. 

 As políticas públicas que norteiam a 
assistência em saúde pedem profissionais capazes 
de centrar sua atenção nas pessoas, sejam elas 
individualmente, com suas famílias ou na 
comunidade. Essa centralidade para atuar na 
promoção, na recuperação da saúde e na prevenção 
da doença exige que os profissionais estejam 
abertos a ouvir, se comunicar e discutir com 
outros profissionais e com os próprios sujeitos 
para propor ações que possam resultar em melhor 
qualidade de vida. 

 Assim, considerando a concepção filosófica de 
que o ser humano precisa ser percebido em sua 
dignidade, o projeto pedagógico do curso de 
Medicina da Univille propõe uma formação que 
busque a integralidade da capacidade técnica e do 
cuidado, avançando para além das especializações e 
do saber compartimentalizado, onde a humanização e 
a cidadania devem ser inerentes à prática médica. 

 Por isso, durante esses 20 anos de história o 
nosso curso de Medicina sempre teve como foco: 
articulação, ensino e serviço, por meio da atuação 



dos acadêmicos no ambulatório universitário, nos 
hospitais públicos e nas unidades básicas de 
saúde, sempre em parceria com o SUS. 

 Somam-se ainda os projetos de extensão que 
buscam trabalhar a relação médico-paciente e a 
humanização, proporcionando amadurecimento pessoal 
e profissional nos acadêmicos, ao mesmo tempo em 
que levam alegria, esperança e aconchego às 
pessoas que precisam, e reafirmam o papel social 
de uma universidade comunitária. 

 Vale, também, destacar a importância dos 
inúmeros projetos de pesquisa científica 
desenvolvidos pelo curso, que contribui para o 
desenvolvimento do espírito crítico, criativo, 
investigativo nos estudantes, importantes 
atributos que acompanham os nossos egressos por 
toda sua trajetória profissional e que trazem, a 
partir de suas publicações de alto impacto, 
reconhecimento científico ao curso e à 
universidade. 

 Assim, ao mesmo tempo em que proporcionamos 
uma formação integral aos estudantes, produzimos 
conhecimento e promovemos atendimento de qualidade 
aos usuários do Sistema Único de Saúde, 
contribuindo com a melhoria da qualidade de vida 
das pessoas. E, para isso, contamos com o corpo 
docente comprometido e qualificado que inclui 
egressos do próprio curso, dos quais temos dois 
aqui, hoje, egressos da primeira turma. E com uma 
equipe técnica e administrativa competente e 
dedicada, tanto no curso quanto nos setores 
administrativos da universidade. Assim,  já 
formamos nesses 20 anos quase 600 profissionais 
médicos e 562 acadêmicos encontram-se em formação. 

 A dedicação e o compromisso de todos, 
coordenadores, professores, preceptores, pessoal 
técnico e estudantes com os estudos, o trabalho, a 
ética, o respeito e a solidariedade são os 
responsáveis pelo reconhecimento e a credibilidade 
que o nosso curso de Medicina tem país afora, e 
que foi recentemente certificado pelo MEC com o 
conceito máximo na avaliação externa.  

 Parabéns a todos vocês que constroem esse 
curso todos os dias. Parabenizo, muito 



especialmente, aquele grupo corajoso de médicos e 
professores liderados pelo doutor Iberê Condeixa; 
e aqui o professor Hercílio Fronza, os professores 
Edson Campos e Mauro Pinho, representantes deste 
grupo, que incentivados pela reitora Marileia 
enfrentaram os desafios, venceram as resistências 
e conseguiram implantar um curso de Medicina, em 
Joinville, no final da década de noventa. 

 E, hoje, 20 anos depois o curso já 
consolidado, enfrenta novos desafios com a chegada 
da chamada quarta revolução industrial ou 
Indústria 4.0, que se caracteriza por um conjunto 
de tecnologias que permitem a fusão dos mundos 
físico, biológico e digital, e que terá um impacto 
profundo e exponencial em nossas vidas. 

 Segundo alguns autores, a era 4.0 traz consigo 
uma mudança cultural nas relações humanas, nos 
nossos hábitos, na forma de fazermos as coisas que 
sempre fizemos e isso impacta tanto a nossa vida 
pessoal quanto profissional, das mais diversas 
profissões. E não é diferente na área da saúde, 
onde surge o conceito de saúde 4.0, que se refere 
à integração do mundo da tecnologia da informação 
com a ciência da saúde e envolve inteligência 
artificial, big data e mecanismos automatizados, 
como softwares de gestão, computação em nuvem, 
internet das coisas, dentre outros, que são 
embarcados em dispositivos móveis e em sistemas 
internos dos estabelecimentos de saúde. 
[Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

Dentre os diversos recursos envolvendo a 
internet das coisas na área da saúde, quero 
destacar o e-SAÚDE, também conhecido como 
Telemedicina e Telessaúde, que abrange serviços e 
produtos que usam a tecnologia para realizar 
atendimentos, exames e diagnósticos remotamente, 
chegando a locais que não dispõem de serviços 
presenciais. 

Assim, a formação dos profissionais de saúde 
passa hoje a exigir a incorporação de novos 
conceitos e práticas interdisciplinares, e a 
implantação de uma infraestrutura física que 
atenda as necessidades da saúde 4.0. Por isso, 
agradeço aqui ao deputado Kennedy pelo compromisso 



assumido conosco, em propor uma emenda parlamentar 
da ordem de R$ 1 milhão para implantação do 
projeto de Telemedicina na Univille, em parceria 
com a Secretaria Municipal da Saúde, 
possibilitando, ao mesmo tempo, o aprimoramento da 
formação dos nossos acadêmicos, e a ampliação e 
agilidade no atendimento médico especializado no 
município. 

E para finalizar, quero fazer aqui um destaque 
especial em memória do professor Cabral. Professor 
desde a primeira turma do nosso curso de Medicina, 
médico dedicado, e amigo. Um dos maiores 
pesquisadores da Univille e um dos mais 
conceituados pesquisadores em AVC do nosso país. 
Responsável, juntamente com seu grupo de pesquisa, 
por publicações internacionais com achados 
inéditos, que contribuíram sobremaneira para 
projeção da nossa universidade no cenário 
científico nacional e internacional. 

O professor Cabral deixa um vazio enorme em 
nossa universidade, em nossos corações, e uma 
lacuna irreparável na ciência brasileira. Mas 
temos o compromisso, Univille e Secretaria 
Municipal da Saúde, de darmos continuidade ao seu 
trabalho. Suas pesquisas não serão interrompidas, 
e o seu legado não será esquecido. Desejo que o 
sucesso que o curso de Medicina da Univille teve 
até aqui se repita pelos próximos, e muitos mais 
20 anos que virão. Obrigada! 

(Palmas) 
(SEM REVISÃO DA ORADORA) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Kennedy Nunes) - É 

com este sentimento muito forte de emoção, que nos 
leva neste momento, até porque, não só pela perda 
deste gênio, o professor Cabral, para nós ficou 
muito registrado, pois íamos fazer a homenagem no 
dia em que ele sofreu o acidente. Mas eu queria 
aproveitar a presença da esposa Rosane e da filha 
Sofia, e dizer que vocês serão amados eternamente, 
não só por esta instituição, mas por quem faz esta 
instituição, que são o corpo docente e o corpo 
discente, e que vocês saibam que esse legado vai 
ficar. 



Gostaria de fazer uma dedicação especial 
desses 20 anos ao professor Cabral, que fica essa 
referência. Então, vocês saibam da minha 
consideração, do momento tão especial que temos. 
Logo depois que soubemos do acidente, conversamos 
bastante se fazia ou não fazia, e a reitora, junto 
com o Genésio, sempre diziam: “Temos certeza de 
que, se ele estivesse aqui, iria dizer para 
fazer”. E nós estamos fazendo aqui, em respeito a 
toda história e esse momento especial. 

Estava pensando, já indo para o encerramento, 
diria que, quando soube da formação deste curso, 
nunca imaginava que eu chegaria a este momento de 
comemorar os 20 anos, não só como representante 
desta cidade, mas como pai também. E estava 
pensando, vendo o filho do meu amigo doutor Renato 
Castro, dentre tantos outros, exatamente sobre 
isso. A vida passa, e quem sabe algum dia, eu já 
esteja com bem mais cabelo branco, o que sobrar, e 
lá na frente eu possa ver minha filha no corpo 
docente também. Quem imagina, não é?   

Convido para fazer o uso da palavra o 
excelentíssimo senhor Secretário de Saúde do 
município de Joinville, nosso amigo Jean Rodrigues 
da Silva, neste ato representando o senhor 
prefeito municipal, Udo Döhler.  

O SR. JEAN RODRIGUES DA SILVA - Muito boa 
noite, mas eu realmente espero um boa noite de 
vocês. Muito boa noite! 

Agora sim, fica melhor para falar. Também fica 
difícil falar depois de tantas belas palavras, mas 
gostaria de cumprimentar a magnífica reitora e o 
deputado, em seus nomes a toda Mesa. 

Trago aqui um abraço do prefeito, e falo em 
meu nome, não em nome dele. O que eu poderia dizer 
sobre esta parceria que temos com a Univille, 
neste pouco tempo que eu tenho contato, que são 
quatro anos. Que estou à frente diretamente da 
secretaria do hospital são dois anos. Vocês têm 
sido parceiros, realmente mão forte, ímpar,  no 
processo de construção de uma saúde melhor, mais 
íntegra e mais humana na nossa cidade. 

Temos compartilhado, reitora, da saúde 4.0, 
trabalhamos com esta meta de integração, de 



tecnologia, obrigado deputado pelo recurso. A 
Secretaria da Saúde vai, não só direcionar este 
recurso, como também aportar, se precisar de 
contrapartida, vamos bancar a contrapartida pelo 
município, do que for necessário. 

 (Palmas) 
Nestes quatro anos, que tenho acesso direto a 

saúde de Joinville, eu sou do estado, mas estou 
colaborando há quatro anos diretamente aqui, há 
dezoito anos já sou servidor público,  eu aprendi 
a admirar primeiro uma pessoa na área da Medicina, 
pois tive um contato mais estreito, que foi 
justamente o doutor Hercílio Fronza. Um amigo 
ímpar na construção do processo de regulação há 
uns sete anos, quando de braços dados conseguimos 
mudar uma Legislação Estadual, implantando um 
processo de regulação, trazendo um pouco da 
equidade para esse nosso sistema. Mudamos uma lei, 
não é doutor? [Degravação: Cinthia de Lucca] 

Lembra? Lá no Hospital Regional, conseguimos 
derrubar uma lei e modificá-la. Um momento ímpar! 
E nos últimos dois anos, e nos últimos quatro ou 
cinco meses, eu tive um contato muito próximo com 
o Cabral. Toda semana conversávamos bastante, pelo 
menos duas a três horas, na minha sala. Ele era 
meu parceiro de loucura, pensávamos em vários 
devaneios que íamos implantar na rede: que coisas 
iríamos modificar; o que faríamos; como é que nós 
realmente implantaríamos prevenção e promoção; que 
projetos iriam sair. 

Ele aproveitava, sempre fazia uma consulta ali 
comigo, já me dava algumas dicas, porque ele via 
que eu tinha muito tique, muito nervoso e ele 
também. Então ficávamos ali, compartilhando dos 
tiques um do outro, e dessas longas conversas 
surgiram alguns programas, inclusive um estou 
anunciando, agora, o FASUS, que se tornará lei. 
Estamos encaminhando para a Câmara de Vereadores, 
o Projeto de Controle de Fibrilação Atrial, na 
rede municipal de saúde de Joinville, com 
implantação e controle, com ambulatório de 
anticoagulação, em toda a rede do município, e a 
partir do ano que vem vamos dar seguimento ao 



projeto. Vamos intitular como lei Cabral, 
justamente em homenagem a ele. 

(Palmas) 
E fechando essa questão das homenagens para  o 

Cabral, também, no próximo dia 29, vamos  renomear 
o nosso Departamento de Ensino e Pesquisa do 
Hospital Municipal São José como Doutor Norberto 
Cabral, aproveitando as comemorações do AVC, 
iremos renomear, porque não tenho sombra de dúvida 
que realmente ele não é só um expoente nacional, 
também internacional, porque os dados que ele 
explorou, as pesquisas vão mudar o cenário da 
saúde pública na prevenção e promoção para os 
próximos anos.  

Trazendo mais uma palavra aos nossos amigos 
profissionais médicos, nós vamos também acabar com 
uma sombra que pairou nos últimos anos, 
principalmente dentro do nosso governo, que foi 
aquele sentimento das residências, no município de 
Joinville. Nós já encaminhamos à Câmara de 
Vereadores e, provavelmente, no mês que vem será 
promulgada a lei que realmente solidifica as 
residências no município de Joinville, no Hospital 
Municipal São José, ou seja, nunca mais sofrerá 
nenhum risco, a menos que passe novamente pelo 
Legislativo, terá previsão orçamentária e 
consolidará a questão dos pagamentos para 
preceptores no hospital, na rede. Isso agora não 
vai mais depender de gestão nenhuma, é uma lei e 
já está lá tramitando na Câmara. Na semana que vem 
passa na Comissão de Saúde e na Comissão de 
Finanças, com previsão orçamentária. E nós também 
estamos incentivando a ampliação da residência, 
principalmente em saúde da família, duplicando a 
bolsa que vem do Ministério da Saúde, para 
realmente incentivar os médicos da saúde da 
família. 

(Palmas) 
Fechando esse circuito, estamos também 

lançando um concurso público para médico da Saúde 
da Família, no mês de dezembro, disponibilizando 
100 vagas de profissionais de Saúde da Família 
para justamente consolidar essa nossa meta, que é 
fortalecer a atenção primária no município e é um 



dos motes de trabalho, juntamente com a Univille, 
nesse processo, que é levar realmente a saúde lá 
para a comunidade e mais perto das pessoas. 

Então, são algumas ações, na prática, reais 
que vamos deixar este ano, que vão consolidar esse 
trabalho que vem sendo feito com a Univille, em 
parceria. Lembrando sempre que a tecnologia está 
aqui, e precisamos aderir com rapidez para poder 
realmente fazer a otimização dos recursos 
públicos. 

Agradeço demais essa participação, em nome do 
Hospital São José e de todos os profissionais, a 
homenagem, deputado, e em meu nome, pessoalmente, 
agradeço, dizendo que tenhamos longevidade em mais 
20, 40, 60, 80 para este curso e para esta 
Universidade. Muito obrigado! 

(Palmas) 
(SEM REVISÃO DO ORADOR) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado  Kennedy Nunes) - 

Quero agradecer ao secretário Jean e dizer que 
fiquei feliz pela nossa cidade homenagear a 
Maternidade Darcy Vargas,  a maternidade que eu 
nasci e que a Sigian nasceu também. E também, 
todos vocês sabem, disputei uma eleição com o 
prefeito Udo Döhler, temos as nossas posições 
diferentes, mas o Jean tem o meu respeito, porque 
faz um trabalho extraordinário, doutor Hercílio, e 
com uma visão apartidária.  Isso é muito 
importante, ver essa turma nova, doutor Iberê,  
vindo aí, e fico muito contente. Deixo aqui o meu 
registro e respeito pelo trabalho extraordinário 
do Jean, numa das áreas, quem conhece 
administração pública sabe como é difícil a área 
da Saúde, mas eu tenho certeza que é uma área que 
está sendo bem tocada. Ele me falava há pouco do 
sistema digital, já que a secretaria faz. Eu acho 
que junto com esse sistema de telemedicina, que 
juntamente com a nossa universidade vai fazer, 
tenho certeza que vai melhorar muito. 

Agradecendo a presença das autoridades e de 
todos que nos honraram com o seu comparecimento 
nesta noite e, encerrando a nossa cerimônia, dizer 
que fiquei muito contente, reitora, porque prefiro 
uma cerimônia muito mais intimista como esta, 



pois, muitas vezes, participamos de cerimônia que 
tem muita gente e não é humana. E hoje, aqui, 
tivemos uma reunião de amigos, onde     celebramos 
e até choramos juntos. Isso se chama família 
Univille. E neste momento, quero deixar aqui a 
minha gratidão de ser o protagonista desta grande 
homenagem, e desejar a todos e a todas que Deus 
continue nos abençoando. 

Neste momento, teremos a execução do Hino de 
Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.) 
Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para a semana 
subsequente, à hora regimental. [Degravação: 

Taquígrafa Elzamar][Revisão: Taquígrafa Sara] 

 

 
 
 


